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(说明：本试卷共24小题，时间：150分钟，分数：150分)
一、(本大题4小题，每小题3分，共12分)
1．下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一项是(　　)

A．嫡传/真谛　　枢纽/崎岖　　载重/刊载
B．赔偿/徜徉  教诲/晦涩  空气/空白
C．贻误/怠慢  看客/看好  称呼/称职
D．伫立/储存  裹挟/惬意  兴办/兴奋
解析：选A。A项，分别读dí/dì，shū/qū，zài/zǎi ；B项，分别读chánɡ，huì，kōnɡ/kònɡ；C项，分别读yí/dài，kàn，chēnɡ/chèn；D项，分别读zhù/chǔ，xié/qiè，xīnɡ。
2. 下列各句中，加点的词语运用正确的一项是(　　)

A．钱钟书先生是一个十分难得的奇才，被誉为学术泰斗，他知识渊博，学养丰富，治学严谨，其文章达到了不赞一词的地步。

B．现在不少大款，认为钱是自己赚来的，怎么花谁也管不着，常常挥金如土，一饭千金，他们还觉得这才有派，这才叫潇洒。

C．在国产动画电影《风云决》的首映典礼上，任贤齐坦言配音过程“很困难”，无独有偶，其他演员也表达了“比演戏更难”等相似看法。

D．老李已年近六十，但年富力强，干起活来不亚于年轻人。

解析：选A。A.不赞一词：原指文章写得很好，别人不能再添一句话。B.一饭千金：比喻受恩厚报，不搭配。C.无独有偶：虽然罕见，但是不只一个，还有一个可以成对儿，多用于贬义。D.年富力强：形容年纪轻，精力旺盛。在此形容老年人不符合。
3．下列各句中，没有语病的一项是(　　)

A．八天国庆长假过去，一个票房新纪录诞生了。这一新纪录的领跑者，由明星扎堆献礼的《建国大业》和口碑极佳的《风声》。

B．对“80后”作家来说，存在的最大问题就是要克服彼此间的同质化倾向，张扬自己的艺术个性才是他们的发展之路。

C．尽管国际金融危机的影响还在蔓延，但随着一系列经济刺激计划的逐步落实，中国经济出现回暖迹象，人们对经济复苏的信心开始回升。

D．由于青少年心智尚未成熟，好奇心又强，对事物缺乏分辨力，容易被大众媒介中的不良信息诱导，从而产生思想上、行为上的偏差。

解析：选C。A项，搭配不当，将“由”改为“是”即可；B项，不合逻辑，“存在的最大问题就是要克服彼此间的同质化倾向”表意矛盾混乱，可改为“最大问题是如何克服彼此间的同质化”；D项，滥用介词，“由于”致使主语缺少，应把“由于”放在“青少年”之后。
4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是(　　)

我爱小池，也爱溪流，是因为我爱它们的“清”和“远”。__________像一位开朗的小伙、活泼的姑娘，唱着欢快的歌儿，踏着轻快的脚步，走出群山迎接朝阳和大海。
①几种颜色的小鱼穿行其间，历历可数
②溪流蜿蜒，如一条银蛇
③小池清澈见底，汪汪一碧，宛如一块温润的碧玉
④时隐时现，游向远方
⑤绿油油的水草在水底轻轻晃动
A．③⑤①④②　　　　　　　　　
B．②③①⑤④
C．②④③⑤①  
D．③⑤①②④
解析：选D。注意语段开头“我爱小池，也爱溪流，……”以及“清”和“远”的先后顺序，依据前后照应一致的原则和比拟、比喻等修辞进行分析判断，可确定③⑤①为一个句群，②④为一个句群，即可得出答案。
二、(本大题7小题，共35分)
阅读下面的文字，完成5～9题。(22分)

法正字孝直，扶风郡人也。建安初，正入蜀依刘璋，不任用，志意不得。益州别驾张松与正相善，忖璋不足与有为，常窃叹息。松于荆州见曹公还，劝璋绝曹公而自结先主。璋曰：“谁可使者？”松乃举正，正辞让，不得已而往。正既还，为松称说先主有雄略，密谋协规，愿共戴奉，而未有缘。后因璋闻曹公欲遣将征张鲁之有惧心也，松遂说璋宜迎先主，使之讨鲁，复令正衔命。正既宣旨，阴献策于先主曰：“以将军之英才，乘刘璋之懦弱；张松，州之股肱，以响应于内；然后资益州之殷富，冯天府之险阻，以此成业，犹反掌也。”先主然之，溯江而西，与璋会涪。北至葭萌，南还取璋。
郑度说璋曰：“左将军①县军袭我，兵不满万，士众未附，野谷是资，军无辎重，其计莫若尽驱巴西、梓潼民内涪水以西，其仓廪野谷，一皆烧除，高垒深沟，静以待之。彼至，不过百日，必将自走。走而击之，则必擒耳。”先主闻而恶之，以问正。正曰：“终不能用，无可忧也。”璋果如正言，黜度，不用其计。
二十二年，正说先主曰：  “曹操一举而降张鲁，定汉中，不因此势以图巴、蜀，而留夏侯渊、张[image: image2.png]


屯守，今策渊、[image: image3.png]


才略，不胜国之将帅，举众往讨，则必可克。克之之日广农积谷观衅伺隙上可以倾覆寇敌尊奖王室中可以蚕食雍凉广拓境土下可以固守要害为持久之计。此盖天以与我，时不可失也。”先主善其策，乃率诸将进兵汉中，正亦从行。  自阳平南渡沔水，缘山稍前，于定军作营。渊将兵来争其地。正曰：  “可击矣。”先主命黄忠乘高鼓噪攻之，大破渊军，渊等授首。曹公西征，闻正之策，曰：“吾故知玄德不办有此，必为人所教也。”
(选自《三国志·蜀书·法正传》，有删改)

【注】　①左将军：刘备曾授左将军之职。

5．对下列句子中加点词的解释，正确的一项是(3分)(　　)

A．益州别驾张松与正相善　　　　　　　善：良好
B．其计莫若尽驱巴西、梓潼民内涪水以西  内：进入
C．今策渊、[image: image4.png]


才略，不胜国之将帅  胜：击败
D．先主命黄忠乘高鼓噪攻之  乘：趁着
解析：选B。A项，“善”，交好。C项，“胜”，超过。D项，“乘”，登上。
6．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是(3分)(　　)

A．①为松称说先主有雄略
②必为人所教也
B．①愿共戴奉，而未有缘
②而留夏侯渊、张[image: image5.png]


屯守
C．①阴献策于先主曰
②以响应于内
D．①以将军之英才
②此盖天以与我
解析：选B。A项，“为”：①介词，对；②介词，被，表被动。B项，“而”：都是连词，表转折关系。C项，“于”：①介词，向；②介词，在。D项，“以”：①介词，凭借；②介词，把。
7．下列各句括号中补出的省略成分，不正确的一项是(3分)(　　)

A．溯江而西，与璋会(于)涪
B．(郑度)终不能用，无可忧也
C．举众往讨，则必可克(渊、[image: image6.png]


)

D．此盖天以(时)与我，时不可失也
解析：选B。B项不正确。法正判断“不能用”的是刘璋，不是郑度。
8．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是(3分)(　　)

A．法正与张松觉得自己得不到刘璋的重用，很不得意；在对曹操、刘备进行比较权衡后，决定投靠刘备，并暗中进行谋划。

B．法正在初次见到刘备之后，就向刘备献计说，可以趁着刘璋软弱无能，与张松里应外合，先夺取益州，然后图谋大业。

C．郑度认为刘备孤军深入，兵力单薄，未得民心，钱粮匮乏，不能持久作战，只要刘璋坚壁清野，就能击退并擒获刘备。

D．法正判断夏侯渊、张[image: image7.png]


的能力不如蜀国的将领，建议刘备带上黄忠出战，就一定能战胜他们，刘备很认同他的见解。

解析：选C。A项，文中只说“正入蜀依刘璋，不任用，志意不得”，并未提及张松不被重用。B项，法正向刘备献策是在第二次见刘备时。D项，法正并没有建议刘备带上黄忠出战。
9．断句和翻译。(10分)

(1)用“/”给文中画波浪线的句子断句。(3分)

克 之 之 日 广 农 积 谷 观 衅 伺 隙 上 可 以 倾 覆 寇 敌 尊 奖 王 室 中 可 以 蚕 食 雍 凉 广 拓 境 土 下 可 以 固 守 要 害 为 持 久 之 计。
(2)翻译下面的句子。(7分)

①然后资益州之殷富，冯天府之险阻，以此成业，犹反掌也。(5分)

译文：________________________________________________________________________
②先主闻而恶之，以问正。(2分)

译文：________________________________________________________________________
解析：断句注意语句意思的完整，留心语言标志，如重要的文言虚词、对偶语句等。翻译注意重要文言实词：“资”，依仗；“冯”，凭借；“犹”，好像；“恶”，忌讳。等等。
答案：(1)克之之日/广农积谷/观衅伺隙/上可以倾覆寇敌/尊奖王室/中可以蚕食雍凉/广拓境土/下可以固守要害/为持久之计。(2)①然后依仗益州的丰富资源，凭借天府的险要地形，用这成就帝王大业，就像翻一下手掌那么容易了。②刘备听说后很忌讳此事，向法正询问对策。

参考译文：
法正字孝直，是扶风郡人。建安初年，法正到蜀郡投靠刘璋，不受重用，很不得志。益州别驾(州刺史助理)张松和法正交往甚好，他们揣度着，觉得不值得与刘璋共图大业，常常暗自叹息。张松到荆州拜见曹操后返回益州，劝说刘璋与曹操断绝关系，去结交刘备。刘璋问：“谁可以当使者？”张松就推荐了法正，法正推辞，但在刘璋的坚持下，他不得已去了。法正回来后，对张松称说刘备有雄才大略，他们秘密谋划，想一起拥戴事奉刘备，却一直没有机会。后来，因刘璋听说曹操要派遣将领征伐张鲁而心中害怕，张松就乘机劝说刘璋应当迎请刘备，让刘备去征讨张鲁，于是刘璋再次让法正领命出使。法正向刘备转达了刘璋的意图后，便暗地里向刘备献计说：“凭将军您的雄才大略，趁着现在刘璋懦弱无能；张松是州中的重要官员，可在内部接应；然后依仗益州的丰富资源，凭借天府的险要地形，用这成就帝王大业，就像翻一下手掌那么容易了。”刘备认为他说得很对，就逆长江西上，和刘璋在涪地相会。刘备向北到葭萌去讨伐张鲁，后来回军向南攻打刘璋。

郑度劝刘璋说：“左将军刘备孤军深入来袭击我们，部下士兵不到一万人，军民还没有归附他，他只能用田野中的庄稼作为军粮，军队缺少必要的物资，对付他的最好办法，是把巴西和梓潼的百姓全部驱赶到涪水以西，将仓库中的粮食和田野的庄稼全都烧掉，增高壁垒，深挖战壕，按兵不动，等待他们到来。他们到这里，熬不过一百天，就一定会自行逃离。这时我们追击，就一定能抓获刘备。”刘备听说后很忌讳此事，向法正询问对策。法正说：“刘璋最终不会采纳郑度的计策，您不必忧虑。”刘璋果然像法正所说的那样，罢免了郑度，不采用他的计谋。

建安二十二年，法正劝刘备说：“曹操一出兵就降服了张鲁，平定了汉中，没有趁着这个形势夺取巴、蜀，却留下夏侯渊、张[image: image8.png]


驻守汉中，没用估量夏侯渊、张[image: image9.png]


的才智谋略，比不上我们的将领，发兵前往征讨，就一定能战胜他们。在战胜他们之时，我们就发展农业，积蓄粮食，寻找时机，上可以消灭敌寇，尊奉王室，中可以逐步占取雍州、凉州，拓展疆域，下可以坚守险要之地，作长久的打算。这大概是上天把良机赐给我们，时机不能错过啊。”刘备认同他的计策，就率领众将领进军汉中，法正也随同前往。刘备从阳平关向南渡过沔水，沿着山势逐渐向前推进，在定军山一带扎营。夏侯渊率兵来争夺此地。法正说：“可以攻击他了。”刘备命令黄忠率兵登上高处擂鼓呐喊进攻，大败夏侯渊的军队，夏侯渊等人被杀。曹操西征，听说了法正的计策，说：“我本来知道刘玄德不具备这样的谋略，一定是被人教授的。”
10．阅读下面两首宋诗，回答问题。(7分)

元　日
王安石
爆竹声中一岁除，
春风送暖入屠苏。
千门万户曈曈日，
总把新桃换旧符。
己丑改元开禧元日
杨万里
夜半梅花添一岁，
梦中爆竹报残更。
方知人喜天亦喜，
作么钟鸣鸡未鸣。
(1)这两首诗反映出宋代元日怎样的民俗？(3分)

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(2)试析王诗“新桃换旧符”、杨诗“人喜天亦喜”的深刻内涵。(4分)

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：(1)两首诗反映出宋代元日民俗：燃放爆竹，饮屠苏酒，张贴桃符，响起钟声。

(2)王诗“新桃换旧符”，表达了诗人决心弃旧图新坚持改革的决心。杨诗“人喜天亦喜”的内涵是年号由“嘉泰”改为“开禧”，预示朝廷将有所振作，开创抗金的新局面。

参考译文：
元　日
在噼噼啪啪的爆竹声中，送走了旧年迎来了新年。人们饮美味的屠苏酒时，又有和暖的春风扑面而来，好不惬意！天刚亮时，家家户户都取下了旧桃符，换上新桃符，迎接新春。 
己丑改元开禧元日
除夕之夜，梅花盛开，爆竹声声，向人们报告新春到来的消息。人们围炉而坐，通宵不寐，静静等待着新年的到来，心急的孩子更是急不可待地盼望天亮，这是何等温馨的节日图景？
11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选三题，共6分)

(1)淇水汤汤，渐车帷裳。________________，士贰其行。______________，二三其德。(《诗经·氓》)

(2)锦瑟无端五十弦，____________。____________，望帝春心托杜鹃。(李商隐《锦瑟》)

(3)烟笼寒水月笼沙，______________。商女不知亡国恨，____________。(杜牧《泊秦淮》)

(4)醉翁之意不在酒，____________________。山水之乐，____________。(欧阳修《醉翁亭记》)

答案：(1)女也不爽　士也罔极　(2)一弦一柱思华年　庄生晓梦迷蝴蝶　(3)夜泊秦淮近酒家　隔江犹唱《后庭花》　(4)在乎山水之间也　得之心而寓之酒也
三、(本大题4小题，共16分)
阅读下面的文字，完成12～15题。

“80后作家”：游走在消费时代
青年女作家步非烟宣称要“革掉金庸武侠的命”；18岁的桂石被冠以“作家”头衔后说，“‘80后’的我们并不是离经叛道者”；作家王朔接受杂志采访，对“80后作家”提出严厉批评……
日前，有关“80后作家”的话题再次泛起。出生于上世纪80年代的青年作家，吸引力一度主要集中在他们的固定读者群——中学生中间，但近年来，他们的影响力逐渐扩大，不管是被批评，还是被追捧，都在引起更多的关注。他们的写作，也已超出了单纯的文学事件，而形成了一种文化现象。
“80后作家”生活在网络信息时代，他们作品的传播机制与“70后作家”不同。“70后作家”的发表主要还是通过文学期刊，得到一定认可后，再出版成书，进入市场。而“80后作家”作品很少通过文学期刊与读者见面，他们要么通过网络发表作品，要么直接出书面对市场。他们与市场的关系更加直接，互动良好。
相对于“70后”以及此前的作家，“80后作家”拥有较为固定的读者群——中学生。中学生是目前文化市场独特的消费群体，他们人数众多，“80后作家”的作品自然而然拥有了较高的市场占有率。从一开始就直接面对读者、面对市场，使“80后作家”对商业有着天然的敏锐嗅觉。
“80后作家”普遍重视读者和市场对他们作品的反应。他们中的不少人认为，读者的回应和市场的成绩为他们的创作提供了持续下去的动力和保障。但在他们中的一部分人转而为市场写作的同时，另一部分人也在努力强调自己在文学上的坚持。
享有不俗的市场影响力，使“80后作家”成为一个不容忽视的群体，但他们在文学上的成绩，则引起了广泛的争议。消费时代的市场影响力，不等同于文学成就。“80后作家”的创作并未走出“成长”和“青春”的文学书写谱系。文学创作，尤其是小说的创作，是建立在一定的阅读和社会经历基础上的，而在这两点上的欠缺，恰恰会对这些年轻作家的创作形成制约。
但不可否认，“80后作家”也确实为中国文学带来了一些新因素。
“80后作家”作品大致可以分为两大类：一类是解说青春期焦虑，另一类就是奇幻小说。张颐武认为，“奇幻小说中所表现的自由和想象是非常可贵的。奇幻文学的存在和发展，恰恰是既往的中国文学中最欠缺的，因此这也可以看作是‘80后’写作为中国文学带来的一股新风。”中国几千年来的历史和文化都是滞重的，而在经济飞速发展的今天，人们的思想开始变得轻灵，这为奇幻文学提供了空间。
“80后作家”张悦然认为，“对于前辈作家来讲，现实是沉重的山”，而“80后”眼前没有山了，于是他们更喜欢“往远处看，往玄处看”。同时她认为，奇幻小说的创作还有一个原因，“也许我们的物质生活比较充裕，现实对我们的刺激不那么激烈，远方让我们更敏感，更向往。”
不少批评家都指出，以往的作家都能拥有较为广泛的读者群，而“80后作家”的读者却只集中在中学生中，这反映出一些创作上的问题。北京大学中文系教授张颐武认为，年轻人写作，年轻人消费，是一种不健全的自我消化和自我循环，这样的创作很难具有持久的生命力。而这一群体自身，如被视为代表的韩寒、李傻傻、张悦然等，或表示对“80后”这一概念的不认同，或希望超越这一概念，在文学创作的路上走得更远。
李傻傻说，“80后作家”现在是一个被市场化和商业化的文学概念，它所隐含的文学意义之外的商业性是值得警惕的。张悦然表示，文学作品应该是作者内心体验的外化，而“80后作家”这一笼统的称谓是不足以涵盖作家之间的个体差异的。
张悦然在采访中说，一部作品真正吸引读者的是其内在的精神魅力，只有作品在读者的内心唤起了精神和情感上的共鸣，才能得到读者和市场的肯定。她强调，一味迎合市场的写作并不是聪明的选择，因为，读者和市场的趣味不是一成不变的，而这种变化也是无法预期的。
12．下列不属于“80后作家”文学创作特点的一项是(3分)(　　)

A．“80后作家”作品很少通过文学期刊与读者见面，他们要么通过网络发表作品，要么直接出书面对市场。

B．“80后作家”拥有较为固定的读者群，读者的回应和市场的成绩为他们的创作提供了持续下去的动力和保障。

C．“80后作家”的创作并未走出“成长”和“青春”的文学书写谱系，这两点对这些年轻作家的创作形成制约。

D．“80后作家”作品大致可以分为两大类：一类是解说青春期焦虑，另一类就是奇幻小说。这些都是既往的中国文学中最欠缺的。

解析：选D。D项，“张颐武认为奇幻文学是既往的中国文学中最欠缺的”，而不是80后的所有作品。
13．下列对文段的理解和分析，不正确的两项是(5分)(　　)

A．“80后作家”的影响力逐渐扩大，已形成一种文化现象。

B．“80后作家”的作品主要通过网络发表，或者直接出书面对市场。

C．“80后作家”在文学创作上缺乏一定的阅读和社会经历基础，这样对其创作会形成制约。

D．“80后作家”的奇幻小说中表现的自由和想象是非常可贵的，因为奇幻文学的存在和发展是既往中国文学中欠缺的。

E．专家认为，“80后作家”现在是一个被市场化和商业化的文学概念，它所隐含的文学意义之外的商业性是值得警惕的。

解析：选DE。D项，不是“欠缺”，是“最欠缺”；E项，不是专家的观点，是“80后作家”之一的李傻傻的观点。
14．作者认为“80后作家”及其作品的主要缺陷是什么？(3分)

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
解析：此题考查对文章内容要点的分析筛选，从文章的后半部分内容可以找出。
答案：“80后作家”阅读和社会经历有所欠缺；作品读者相对单一，只集中在学生。

15．你认为，如何才能保持“80后作家”的健康发展？(5分)

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
解析：此题是主观性较强的分析题，解答时，只要紧扣“80后作家”的作品特点和人们对他们作品的认识分析即可。
答案：“80后作家”应该从优秀的传统文化和经典的文学中汲取丰厚的养料，同时不断丰富自己的人生阅历，敏感地捕捉点滴的珍贵体验，在生活和创作中不断磨砺自己。另一方面，文学批评家也应该对“80后作家”的写作给予更多的关注，批评者、批评对象和批评标准要有充分的沟通，从而形成健康的交流互动机制，推动文学创作的进一步发展。

四、(本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分)
本大题的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组。考生任选一组作答。

(一)文学类文本阅读
阅读下面的文字，完成16～18题。

钱学森的遗产(节选)
作为科学家的钱学森已然殒世，但是，在历史的天空中，钱学森必将是中国科学技术史上的一颗明星——就像那颗距离地球大约2.23亿公里的“钱学森星”一样，长久闪耀在苍穹。
在中国，钱学森身体力行地诠释了什么是科学家，什么是科学精神，那就是对这个世界永远充满好奇与探索，不为自己设置任何禁区。钱学森身后留下了一笔丰厚的精神遗产，而只有完整全面地理解钱学森，才能体味他对中国的真正价值。
他所创建和领导的航天事业，让他的祖国能够发射导弹，把卫星送上天，从一个处在冷战时代的落后国家，到迅速拥有了强大防御能力——对一个国家和民族的发展大计来说，钱学森的功绩似乎如何解读都不为过。
这位中国的“导弹之父”不仅是一名技术专家，还被认为是一位文、理、工结合型的科学家。
1950年以后，他在美国麦卡锡运动泛滥成灾，自己受到无端指控，行动自由受到美国移民局的限制和联邦调查局特务的监视，而且被吊销了国防部的通行证，无法再继续参与机密军事科技研究的情况下，为了转移美方的注意力，及时调整心态，进入一个新的理论领域，并最终创建了“工程控制论”。在他回国之后，“工程控制论”在国内形成为健全的人才培养、理论研究和工程应用体系，为中国现代高科技事业的迅速发展提供了科学支持。
20世纪80年代初，他把对工程控制论的理论探索和组织指挥“两弹一星”等重大科研工程的实践相结合，提出了由系统工程、系统学、开放的复杂巨系统等理论组成的“系统科学”思想。至此，这位备受尊崇的科学家似乎找到了解读科学问题的万能钥匙，他快速地挣脱了“导弹轨迹”的束缚，沿着“马克思主义哲学”和“系统科学理论”的路线，开始了一场对不同领域的科学技术问题的全面解读。
钱学森开始审视中医，他写道，“我并不是一个中医，但我认为传统医学是个珍宝，  因为它是几千年实践经验的总结，分量很重。更重要的是：中医理论包含了许多系统论的思想，而这是西医的严重缺点。所以中医的现代化是医学发展的正道，而且最终会引起科学技术体系的改造——科学革命。”
他同时又认为：中医理论是事实和臆想以及猜测的混合，是经典意义的自然哲学，不能说是现代意义上的科学。或者说，中医是“前科学”，即尚待进入科学技术体系的知识。他甚至在1981年《自然杂志》第4卷第7期题为《开展人体科学的基础研究》一文中提出：气功、中医理论和人体特异功能孕育着人体科学最根本的道理，不是神秘的，而是同现代科学技术最前沿的发展密切相关的，因而它们本身就是科学技术的重大研究课题。
1958年3月1日，钱学森在《人民日报》上发表了一篇题为《不到园林，怎知春色如许——谈园林学》的文章，此文被视为钱学森对建筑与城市研究的肇始。及至20世纪90年代初，钱学森公开提出：要发扬中国园林建筑，特别是皇帝的大规模园林，如颐和园、承德避暑山庄等，把整个城市建成一座大型园林，钱称之为“山水城市”。在钱学森的倡议下，1993年2月27日在北京召开了“山水城市座谈会”，钱学森在为此次大会寄来的书面发言《社会主义中国应该建山水城市》中说，“山水城市的设想是中外文化的有机结合。是城市园林与城市森林的结合。山水城市不该是21世纪的社会主义中国城市构筑的模型吗？”
钱学森的“系统科学观”总能被应用到不同领域而推出新的理论。比如，他和年轻学者张沁文于1980年提出了农业系统工程理论，用以分析我国农业发展存在的问题和解决对策。
功成名就的钱学森着迷于以他从航天技术的实践中提炼出来的系统科学的方法，去解读社会和自然科学领域形形色色的问题。在这个永远对世界充满好奇心和探索精神的科学家眼里，科学无禁区，思想无禁区。
尽管让他的同胞最为他自豪的，还是他那些最为“宏大”的作品——震天动地的导弹、划过苍穹的卫星，但理解钱学森，仅有这些是不够的。
斗转星移，岁月不居，钱老走完了他的近百年人生长途，离我们远去了。但他在我们的心目中始终是一颗不倦地燃烧着的星。他留给我们的精神财富，值得整个民族永远珍惜，我们只有完整全面地理解钱学森，才能真正体味他对中国的重要价值。
16．结合全文，钱学森给后人留下了怎样一笔丰厚的精神遗产？(4分)

答：________________________________________________________________________
解析：本题考查概括文章内容的能力。根据文章3到11段可以概括出钱学森在众多方面做出的成就。
答案：①他所创建和领导的航天事业，使他的祖国从一个处在冷战时代的落后国家，发展成迅速拥有强大防御能力的国家。②创建的“工程控制论”在国内形成为健全的人才培养、理论研究和工程应用体系，为中国现代高科技事业的迅速发展提供了科学支持。③提出了由系统工程、系统学、开放的复杂巨系统等理论组成的“系统科学”思想。④认为气功、中医理论和人体特异功能本身就是科学技术的重大研究课题。⑤对建筑与城市有研究，提出“山水城市的设想”。⑥他的“系统科学观”常被应用到不同领域而推出新的理论。

17．首尾两段在文中的作用和写作特点是什么？请加以评析。(5分)

答：________________________________________________________________________
解析：文章开头提到“在历史的天空中，钱学森必将是中国科学技术史上的一颗明星——就像那颗距离地球大约2.23亿公里的‘钱学森星’一样，长久闪耀在苍穹。”结尾又说“但他在我们的心目中始终是一颗不倦地燃烧着的星。”很明显是首尾呼应。写作特点从语言和感情两个方面作答。
答案：首尾呼应，末段是首段的延伸和升华；感情真挚，集中抒发作者对钱学森的崇敬之情；以诗意的语言高度概括了钱学森对后代的影响和作用。

18．作者在文章最后说：“尽管让他的同胞最为他自豪的，还是他那些最为‘宏大’的作品——震天动地的导弹、划过苍穹的卫星，但理解钱学森，仅有这些是不够的。”请结合全文，谈谈你的认识。(6分)

答：________________________________________________________________________
解析：本题考查对文本内容的理解。结合钱学森的成就，写出自己的认识即可。
答案：钱学森创建和领导了祖国的航天事业，使中国能够发射导弹，并把卫星送上天，这是他最  “宏大”的作品，但并不是唯一的成就，他还被人们认为是一位文、理、工结合型的科学家。他在中医、建筑与城市等方面作出了一定的研究，提出“系统科学观”“工程控制论”等思想。总之，他是一位涉猎广泛的科学家。

(二)实用类文本阅读
阅读下面的文字，完成19～21题。

名牌陷检测恐慌引几问
本报消息　记者汪令来、许悦报道：为什么一个地方的合格产品，却在另一个地方被检出“不合格”？最近，针对凉果、奶粉、月饼、饮料、方便面等的各种市场检测，正让企业不知所措。一些知名企业自称“坐在火山口上”，不知负面点名何时会降临。
淮南之橘，淮北为枳？
上周，乐百氏、娃哈哈、农夫山泉等知名饮料，被天津市工商局抽检为不合格。但这些企业都表示异议，强烈要求复检。9月中，广州莲香楼月饼某批次菠萝馅料，被北京卫生局检出“含有违禁成份苯甲酸”。而两天之后，同样属权威的广东省、广州市两级质监部门均表示，经过抽检，莲香楼馅料中没有发现苯甲酸。9月上旬，著名品牌雅士利先是被国家工商总局公布某批次中老年奶粉中的铁和维生素 B1的实测含量与商品标签不符；但同样是国家工商总局，紧接着又出面解释称，实测值虽与标签不符，但仍在国家标准范围之内，并非质量问题。
而此前数月，广东凉果在北京频遭封杀，添加剂的争议愈演愈烈。虽然这些产品都由权威部门检测，但每每有截然不同的结果和解释。而就在这“冰火两重天”之间，“企业的品牌和市场已遭受了无法估量的损失”，广州某大型食品企业负责人忧心忡忡地表示。
检测结果发布是否完善？
“我们成天像坐在火山口上！”广东某大型饮料企业市场部的程小姐，在其博客中如实说。她透露，一旦有同行的大品牌被点名，大家就会草木皆兵。她直言，时下一些知名企业，在所谓“问题产品”处理上，遭遇了“不公正待遇”。
首先检测程序是否公正。按规定，政府部门对抽检发现的不合格商品，必须知会生产企业，待15天的异议期过后，不合格的商品才能予以曝光。但事实上，包括莲香楼、农夫山泉等企业均表示，到曝光时也没收到天津或北京方面的“任何通知”。
其次执行标准是否统一。在此地为合格产品，怎么到彼地却成了“问题产品”？各地区的执行标准尺度是否一致？某些异地抽检的“不合格”是否存在质量以外的原因？……这对知名企业的杀伤力尤其大，因为名牌产品的销售范围广，出问题的几率大得多。
最后是媒体报道是否公正。比如有的产品本身是被假冒的，媒体不经证实就匆忙报道；有的产品被点名的原因各不相同：有的是质量，有的是包装，有的甚至只是标示不合格，但在报道中统统被贯以“问题”二字。更要命的是，在同时公布的一大批产品中，越是名牌产品越是容易被挑出来重点报道。最后的结果是，那些不知名产品的问题可能更大、更多，但却因名字不为人知，反而躲过了公众惩罚。
“问题产品”亟须科学对待
现在，浙江、北京等地，是国内“问题产品”曝光集中区域。对此，广东省质监局副局长任小铁认为，北京每周公布那么多不合格产品一点也不奇怪，广东质监部门上半年抽查了全省4万多批次产品，不合格达6128批次，如果都公布，势必引起市民恐慌。但事实上，有些问题并不是非得曝光不可，比如标签不合格等等。立足于目前的生产现状，广东质监部门目前是有选择性地公布质量特别差、容易造成危害的产品，是以整改为主，而非一味打击。
(选自《羊城晚报》)

19．质监部门对相关产品的检测本来是一种正常的行为，为什么会让名牌企业也陷入恐慌？(4分)

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
解析：此题考查对文章内容的理解，从“检测结果发布是否完善？”一部分可以找出。
答案：①因为在这些质检中，各地的执行标准存在不统一的现象，名牌企业的品牌和市场容易在此过程中遭受无法估量的损失；②检测程序是否公正存在不确定因素，这对知名企业的杀伤力尤其大；③媒体报道存在有失公正的现象，越是名牌产品越是容易被挑出来重点报道。这些都对名牌企业造成相当大的威胁性。

20．名牌陷入检测恐慌的现象，引发了记者的诸多问题，从这些问题中可以看出记者对此现象持怎样的态度？请分条概括。(5分)

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
解析：此题概括作者在文中的观点与态度。分析概括的重点在第三、四部分。
答案：作者的态度：①质检执行标准应统一；②检测程序应平等公正；③检测结果发布应更加完善；④媒体报道应客观公正；⑤对“问题产品”须科学对待，不应一味打击。

21．新闻是对新近发生的具有社会意义的事实的及时报道，及时准确、客观公正正是新闻的主要特征。这则新闻发表以后，有读者认为记者编辑明显在为这些企业喊冤，报道不够客观公正。但也有读者认为，这篇新闻不但及时准确地报道了事件，而且通过“几问”表明了立场，起到了很好的舆论导向的作用。对此，你的看法是怎样的呢？(6分)

答：________________________________________________________________________
解析：这是一个主观评析题，只要能结合文本内容，有理有据即可。答案可以开放，只要联系新闻的材料内容，有理有据，能自圆其说即可。可从四个方面考虑：观点明确；围绕观点言之成理；适当引用原文进行分析；语言流畅。
答案：略。

五、(本大题2小题，共12分)
22．(2010年高考广东卷)近代西方社会发展史表明，数学活动的中心(数学史上的代表人物及他们的突出成就)在地理上总是与当时政治、文化、经济发达的中心大致吻合。请根据下图表所示的情况，补充下面文段中A、B处空白欠缺的内容。要求：内容完整，语言简洁，语意连贯。(6分)

eq \x(\a\al(文艺复兴,时期的意,大利))―→eq \x(\a\al(17世纪资产,阶级革命时,期的英国))―→eq \x(\a\al(18世纪大革命,影响下的法国))
eq \x(\a\al(伽利略等人,的天文计算))―→eq \x(\a\al(牛顿的微积,分、牛顿学派))―→eq \x(\a\al(蒙日的微分几,何、蒙日学派))
从15世纪开始，数学活动的中心由于资本主义的萌芽又返移欧洲，并随着资产阶级革命中心的转移而在欧洲不同国家之间转移。文艺复兴时期，伽利略等人天文计算的成就标志着数学活动中心转移到了意大利；这个活动中心______________________________________
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解析：图表内容是三个时期、三个地点对应当时的数学成就。文段也有三句话分别予以阐释。三句话的关键词语都是“活动中心”，根据关键词的不同位置，我们需要选用不同的句式来阐述图表的意思。
答案：A.17世纪转移到了资产阶级革命时期的英国，这时牛顿创立了微积分，牛顿学派诞生
B．进入18世纪，在大革命影响下的法国，蒙日提出了微分几何，形成了蒙日学派，法国成为了
23．下面是一篇学术论文的摘要，请根据其信息内容提取四个关键词。(6分)

“时间感”是速滑运动员的一种专门化知觉，是对速度和节律的知觉。在“时间感”的复杂心理结构中，肌肉运动感觉是十分重要的参数。“时间感”的训练应根据不同项目的比赛计划分别进行，要针对每个项目可以达到的最好成绩，确定每一分段距离上的滑跑步数，形成清晰的肌肉运动感觉，从而准确估计时间，并通过想象训练加以强化。
答：________________________________________________________________________
解析：提取关键词首先要概括出信息的主要内容，在此基础上寻找能够表现中心的词语，通过比较删减得出答案。此段几乎每个句子都和“时间感”相关，而主要说的是“速滑运动员”，这都和“训练”密切相关，而训练过程中强调的是“肌肉运动感觉”。
答案：时间感　速滑运动员　训练　肌肉运动感觉
六、(本大题1小题，共60分)
24．阅读下面的材料，按要求作文。

门的本义是房屋、车船等封闭空间的出入口，也指圈子、领域。它可开可关，既指向封闭又指向开放；它有形也无形，既是物质的也是精神的。人世一遭，时时都要面对。
要求：请以“门里门外”为题，写一篇文章，立意自定，题目自拟，除诗歌外，文体自选，800字左右。
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